



PRO-BIO
Svaz
ekologických
zemědělců



TISKOVÁ ZPRÁVA PRO-BIO SVAZU EKOLOGICKÝCH ZEMĚDĚLCŮ

Bedýnkové systémy a komunitou podporované zemědělství v Moravskoslezském kraji

Velké Albrechtice (11. dubna 2016) – Bedýnkové systémy a komunitou podporované zemědělství se v Moravskoslezském kraji postupně zabydluje. Farmáři se snaží zkrátit cestu potravin k zákazníkovi co nejvíce. A spotřebitelé to kvitují. Nejenže roste odběratelská základna těch, kdo již začali v minulých letech, ale na tento způsob distribuce svých farmářských produktů přechází další, zejména menší, zemědělci.

Do systému komunitou podporovaného zemědělství (KPZ), které umožňuje partnerský a rovnocenný vztah zemědělce a spotřebitele, jsou v Moravskoslezském kraji zapojeni čtyři zemědělci, z nichž dva jsou certifikovaní v systému ekologického zemědělství. Dodávají tedy svým zákazníkům biopotraviny. První v Moravskoslezském kraji a regionálně velmi významná KPZka je Ekofarma Šelongovi z Pustějova. Manželé Gabriela a Pavel Šelongovi zvládnou dodávat v průběhu sezóny co 14 dní biozeleninu v bedýnkách více než stovce odběratelů v Ostravě, Novém Jičíně, Kopřivnici, Rožnově pod Radhoštěm, Frenštátě pod Radhoštěm, Příboře a Bílovci.

Mezi významné průkopníky „KPZetek“ patří i Markéta Toběrná z Ekofarmy Šťastná koza, která jako první v republice v systému komunitou podporovaného zemědělství zahájila distribuci mléčných biovýrobků. První odběratele našla v Příboře. *„Bedýnkové systémy se zeleninou nejsou v České republice úplnou novinkou, ale distribuovat tímto způsobem mléčné výrobky není snadné. Je to mnohem náročnější na dodržení hygienických podmínek – zejména teploty,“* upřesnila Alena Malíková, správce Regionálního centra Moravská Brána, které je součástí PRO-BIO Svazu ekologických zemědělců a poskytuje poradenství na téma komunitou podporované zemědělství.

Komunitou podporovanému zemědělství se mimo členy RC Moravská brána věnuje ještě Lumír Kuchařík v Komunitní zahradě Blahutovice. V regionu funguje také Bioklubík Podbeskydí Vladky Krsičkové. V těchto posledně jmenovaných KPZ se však nejedná o certifikovanou bioprodukcí. Novinkou letošního roku je právě vznikající KPZ v Havířově KPZ Vělpolí. Co se týče pouze bedýnek jako způsobu distribuce, je největším dodavatelem zeleniny a ovoce v regionu Farma Lička, která dodává i



PRO-BIO
Svaz
ekologických
zemědělců



TISKOVÁ ZPRÁVA PRO-BIO SVAZU EKOLOGICKÝCH ZEMĚDĚLCŮ

výpěstky z integrované produkce. Necertifikovanou produkci v bedýnkách nabízí také Jaroslava Martynková z Bysřice nad Olší.

Poznámky:

Systém komunitou podporovaného zemědělství vychází z vůle spotřebitelů podpořit konkrétního hospodáře v jeho práci. V zásadě se jedná o partnerství mezi seidlákem a spotřebitelem, kteří sdílejí rizika (např. neúrodu) ale i přínosy (např. nadúrodu) hospodaření. Obě strany tak vyjadřují vzájemný závazek. Ze strany spotřebitelů platit za potraviny spravedlivou cenu a odebírat veškerou produkci farmy a ze strany hospodáře produkovat zdravé, čerstvé a ideálně bio potraviny. Spotřebitelé hospodářům zajišťují spravedlivou cenu za jejich produkty, většinou placenou s předstihem na celou sezónu, která jim a jejich rodině zajistí důstojné živobytí. Zemědělec a komunita jeho místních podporovatelů jsou rovnocennými partnery. Uzavírají smlouvu (a tato smlouva může být i pouze ústní), ve které se zavazují produkovat (zemědělec) a odebírat (odběratelé) domluvenou produkci, sdílejí rizika neúrody a živelných pohrom. Odběratelé obvykle platí za produkci předem, za co pak celou sezónu pravidelně dostávají bedýnky potravin. Toto provázání vytváří lokální produkci i lokální spotřebu a aktivně přispívá k trvale udržitelné produkci potravin, k potravinové soběstačnosti regionu. Systém se rozvíjí po celém světě. První spotřebitelské skupiny začaly vznikat v Japonsku v šedesátých letech po problémech s kontaminací potravin průmyslovými látkami. Po Japonsku se tento systém rozšířil do celého světa: do Severní Ameriky (v USA a Kanadě se tyto systémy nazývají CSA) a některých zemí západní Evropy (ve Francii AMAP, v Portugalsku Reciproco). V Evropě jsou CSA doma ve Velké Británii a Francii, ale také v Bulharsku, Rumunsku, Polsku. Zdroj: www.biospotrebitel.cz <http://www.kpzinfo.cz>

PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců (dále jen Svaz PRO-BIO) je jediné celostátní sdružení ekozemědělců, zpracovatelů a prodejců biopotravin. Sdružuje také poradce, školy, spotřebitele a přátele ekologického zemědělství. Hlavním posláním Svazu PRO-BIO je prosazovat v ČR ekologické zemědělství jak v intenzivních, tak extenzivních produkčních oblastech. Důležitou součástí činnosti je propagace biopotravin, vždy s ohledem na zájmy ekologických zemědělců. Svaz PRO-BIO spolupracuje s Ministerstvem zemědělství ČR, Ministerstvem životního prostředí ČR a také s významnými zahraničními svazy i výzkumnými ústavami a je členem mezinárodní asociace IFOAM EU. Svaz PRO-BIO je občanské sdružení (nestátní nezisková organizace). PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců v současné době sdružuje 606 ekologických zemědělců, 68 bioprodejen a 220 členů PRO-BIO Ligy, sekce pro spotřebitele. Centrála svazu je v Šumperku.

Kontakty:

RC Moravská brána: Alena Malíková, Tyršova 705, 742 58 Příbor,
email: probio.moravskabrana@seznam.cz, tel.: +420 604 905 611

Gabriela Šelongová, g.selongova@seznam.cz, www.farma-selongovi.webnode.cz/komunitou-podporovane-zemedelstvi

Markéta Toběmá, info@stastnakoza.cz, www.stastnakoza.cz

Další komentáře poskytne Kateřina Nesrstová, manažerka PRO-BIO Svazu ekologických zemědělců (tel.: 583 216 609, 725 571 027, pro-bio@pro-bio.cz). Kontakt pro media: Sylva Horáková (tel.: 604115762, pro.bio.pr@email.cz)

Za PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců Sylva Horáková

PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců
Nemocniční 1852/53, 787 01 Šumperk T: 583 216 609 E: pro-bio@pro-bio.cz
Kontakt pro média
Sylva Horáková T: 604 115 762 E: pro.bio.pr@email.cz
www.pro-bio.cz